
1 
 

領域／科目 數學 設計者 戴雪雅 

實施年級 六年級 總節數 共 7節，280分鐘/第 1節 

單元名稱 第三單元 規律問題 

設計依據 

學習

重點 

學習 

表現 

r-Ⅲ-3 

 

 

觀察情境或模式中的數量關

係，並用文字或符號正確表

述，協助推理與解題。 

 

核心 

素養 

數-E-A2 

 

 

 

 

 
 
數-E-B1 

 

 

 

 

 

 

 
 
數-E-C1 

 

 

具備基本的算術操

作能力、並能指認基

本的形體與相對關

係，在日常生活情境

中，用數學表述與解

決問題。 
 
具備日常語言與數

字及算術符號之間

的轉換能力，並能熟

練操作日常使用之

度量衡及時間，認識

日常經驗中的幾何

形體，並能以符號表

示公式。 
 
具備從證據討論事

情，以及和他人有條

理溝通的態度。 

 

學習 

內容 

R-6-2 

 

 

 

 

R-6-3 

 

數量關係：代數與函數的前

置經驗。從具體情境或數量

模式之活動出發，做觀察、

推理、說明。 

 

數量關係的表示：代數與函

數的前置經驗。將具體情境

或模式中的數量關係，學習

以文字或符號列出數量關係

的關係式。 

 

議題

融入 

學習 

主題 

【家庭教育】家人關係與互動 

【多元文化】跨文化的能力 

實質 

內涵 

家 E6 關心及愛護家庭成員。 

多 E6 瞭解各文化間的多樣性與差異性。 

與其他領域／ 

科目的連結 
國語文、社會、自然、藝文 

教材來源 翰林版數學課本第十一冊 

教學設備／ 

資源 

1.數學課本、習作、附件 1、2 

2.投影設備、電子書 

3.小白板、白板筆 

學習目標 

1. 簡化問題，找出規律，解決間隔問題。 

2. 簡化問題，找出規律，解決數形問題。 

3. 理解加法原理和乘法原理。 
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教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間(分) 評量方式 備註 

第一節 

 

一、準備活動 

（一）找出數字規律、奇偶數規律、圖形排列規律 

(可參考第八冊第 10單元) 

1. 教師利用電子書播放課本 p.36～37情境頁。 

2. 教師協助學生複習二維數字表格模式的字規

律。 

3. 教師協助學生複習奇數、偶數加、減模式的規

律。 

4. 教師協助學生複習二維圖形模式的規律。 

 

二、發展活動 

（一）在圓形和線段的情境中，理解間隔物和間隔數

的關係 

1. 教師配合 p.38例題 1 -說明，請學生先自行

完成。 

2. 教師先與學生溝通「間隔」的意義，再請學生

觀察圖示並提問：「花朵的數量和間隔數有什

麼關係？」請學生回答。 

3. 教師歸納 p.38例題 1 -結論，引導學生理解

花朵數量和間隔數的關係：「花朵數量＝間隔

數」後，再配合 p.38例題 1 -提問，請學生

回答。 

4. 教師配合 p.38 例題  1 -提問，請學生回答

後，再請學生觀察 p.38例題 1 -的圖示，比

較例題  1 -、的圖示後，說明兩者圖示的

差異。 

5. 教師配合 p.38 例題  1 -提問，請學生回答

後，請學生觀察例題  1 -、花朵數量和間

隔數的關係，引導學生理解：在線段上，只有

一端有花朵時，花朵數量＝間隔數。兩端都有

花朵時，花朵數量－1＝間隔數。 

6. 教師配合 p.38例題 1 -問題，請學生觀察圖

示後回答，再請學生比較例題  1 -～花朵

數量和間隔數的關係，發表自己觀察的結果。 
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7. 教師配合 p.38 例題  1 -引導學生歸納線段

上，只有一端有花朵時，花朵數量＝間隔數。

兩端都有花朵時，花朵數量－1＝間隔數。兩

端都沒有花朵時，花朵數量＋1＝間隔數。 

（二）在線段情境中，利用總距離和固定間隔長，求

間隔數 

1. 教師請學生閱讀 p.39 例題 2 後，請學生先完

成 p.39例題 2 -圖示。 

2. 教師與全班學生共同討論。教師提問：「橋的

兩端都要設置裝飾燈，裝飾燈的數量和間隔數

的關係是什麼？」；「全部會有幾個間隔？算式

要如何記錄？」請個別學生回答後，完成 p.39

例題 2 -。 

3. 教師請學生閱讀 p.39例題 2 -後，先完成圖

示。教師再提問：「橋的起點設置裝飾燈，終

點（另一端）不設，裝飾燈的數量和間隔數有

什麼關係？」請學生回答後，完成例題 2 -。 

4. 教師請學生先閱讀 p.39例題 2 -後，自行完

成圖示並解題。 

5. 教師請個別學生說明解題過程，全班共同確認

作法及答案是否正確。 

 

三、綜合活動 

（一）能在圓形情境中，利用總距離和固定間隔長，

求間隔數 

1. 教師請學生閱讀 p.39 例題 3 後，先自行完成

解題。 

2. 教師請個別學生上臺說明解題想法及過程

後，教師提問：「奶油花的數量和間隔數有什

麼關係？」引導學生能連結 p.38例題 1 ：「圓

形情境中花朵數量＝間隔數」的概念，並確認

解題過程及答案正確 

 

（二）我學會了 

1. 教師請學生發表本節課的學習重點。 

2. 教師說明作業內容：習作第 24-25頁。 
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實作評量 

 

 

 

 

實作評量 

 

 

 

實作評量 

 

口語評量 

 

 

 

 

 

實作評量 

 

 

 

口語評量 

 

 

 

 

口語評量 

作業評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

學生能正確

解題 

 

 

 

學生能正確

解題 

 

 

能正確解題 

 

能清楚說明

解題想法 

 

 

 

 

教師行間巡

視，對於有

困難學生給

予指導 

學生能正確

說明解題過

程 

 

 

 

 


